

副书记上才艺，农民变运动员

“莘野蔬乡”首届农民迷你马拉松大赛火热开跑

记者 谢晓丽 崔宇晴 郝忠诚

畅跑莘野蔬乡，助力乡村振兴。1月26日，在聊城市莘县徐庄镇纸坊村，由中共莘县县委宣传部、莘县文化和旅游局等五部门共同主办，莘县徐庄镇人民政府等部门承办的2024春节山东乡村文化旅游节莘县“莘野蔬乡”首届农民迷你马拉松大赛正在火热进行着。这是一场属于农民朋友的马拉松盛宴，也是“莘野蔬乡”乡村振兴新图景的美好展示。

赛场上，来自周边各村的150余名农民运动员一同奔跑，跑出了农民的精气神。赛场外，各种特色表演热闹非凡：农民自编自导河南坠子《拒绝天价彩礼》引发观众对于彩礼问题的思考和讨论，徐庄镇党委副书记带头跳“网红舞”展才艺将活动推向高潮……农民的笑声、欢呼声和加油助威声响彻全场。

2024年山东乡村文化旅游节莘县举办的独具特色的农民马拉松赛事，让更多的村民从观众变成了主角。上至67岁的农民伯伯，下至12岁的小学生，都尽享其中的快乐。“原来都是在电视上看比赛，现在在家门口参加比赛。”参赛运动员、65岁的八里



庄村民赵连生勇夺男子组第二名。“我是一名乡村医生，平时每天都锻炼身体。没想到，这么隆重的马拉松比赛开到了村里，能参与这样的一场赛事，我很激动。”赵连生说。

“马拉松比赛不仅让我们感受到了奔跑带来的激情和活力，也展现了我们自信、拼搏的新农村精神面貌，祝愿我们的家乡越来越好，也希望我们农村能多一些这样的赛事”。吴书芳是陈庄村的一名基层村干部，她带着儿子跑完全程6公里，对这场开在家门口的赛事给予了更多的希望。

莘县徐庄镇党委副书记，政协委员联络室主任李芳告诉记者，政府搭台，群众“唱戏”，徐庄镇充分发挥人民群众在乡村振兴的主体作用，让群众有存在感、归属感，更有获得感和幸福感。

富起来的农民有了更高的精神追求，将赛事扎根基层，将文体活动送到农民群众中。一场比赛的背后，又蕴含了怎样的深意？据了解，此次比赛是徐庄镇乃至莘县全县在新的一年里举办的第一个大型体育活动，寓意2024年将以“勇实笃行”的精神状态迎战新的一年，跑向高质量发展新里程碑。莘县首届农民迷你马拉松大赛大赛选在莘县徐庄镇作为举办地，这里是“莘野蔬乡”衔接乡村振兴



推进区，比赛途径纸坊村、八里铺村、北周村等村落，全程六公里，乡村宜居宜业。比赛点燃了基层群众参与文体活动的激情，跑出了乡村振兴美好画卷的新图景。在充分展示区域内优越的人居环境和丰富的户外旅游资源的同时，促进体育运动产业与文旅产业高质量融合发展，赋能乡村文化振兴。

在活动过程中，还举行了2024春节山东乡村文化旅游节“纸坊金耳”暨“迎春送福”黄河大集，设置了非遗文创、特色农产品等展销点；现场写春联送福字；“骑毛驴”“抬花轿”“扭秧歌”等传统节日，充满了浓浓的年

味。举行了2024春节山东乡村文化旅游节“生态小镇闹村晚·活力徐庄过大年”活动，节目精彩纷呈。身着橘色卫衣、戴墨镜的镇党委副书记郎彦红带领附近村庄大学生青岛志愿者用一支舞蹈串烧《快乐崇拜+科目三》点燃了在场观众的激情，赢得了阵阵叫好声。“可能大家感觉我们机关干部都是刻板的，但其实不是。”郎彦红说：“我们来自于群众，是群众中的一员，了解群众的所思所想所盼所愿，群众喜欢的就要展示给群众，与他们玩成一片，热闹成一片，把我们最想呈现的积极乐观的状态呈现给父老乡亲们。”

进了腊月门儿，年味铺满集

2024春节山东乡村文化旅游节暨莘县冬季黄河大集系列活动举行

记者 谢晓丽 通讯员 李银明

进了腊月门儿，年味铺满集。1月28日为农历腊月十八，正逢莘县大集日，2024春节山东乡村文化旅游节暨莘县冬季黄河大集系列活动在百农市场举行。

在大集现场，人潮涌动，热闹非凡，年味十足，“苹果论袋、青菜按堆、排骨按扇、大葱成捆……”与城市商超的精致规整不同，自由自在是年货大集与生俱来的标签，人们在这里不拘谨、不造作，高声砍价、尽情逛

吃，可以体验“闭眼买”的获得感，可以享受释放压力的感觉，充满浓浓的人间烟火气。生活需要一些仪式感，或许就是赶集的意义。

不仅有“闭眼买”的幸福感，大集现场，杂技、小吃、非遗、手造，还有一些孩子们喜欢玩的一些游戏，吸引了众多的人过来“赶集”。尤其是免费送“福”现场，摩肩接踵，纷纷祈“福”，还有义诊、保健宣传等一些公益活动，极大地丰富了人民群众的精神文化生活。在大集，忙碌了一年的人们，兴高采烈地观民俗，

品小吃，购年货，到处充满了浓郁的节日气氛。

据了解，2024春节山东乡村文化旅游节以“家家挂红灯，户户贴春联，村村有好戏——回村过大年”为主题，以民俗文化展示体验为重点，全省16市联动，持续至3月11日（农历二月初二）。期间，山东各地用一场场激活乡村文化旅游市场、展现新时代山东乡村新气象的精彩文化盛宴，让广大群众和游客感受热腾腾的烟火气和浓浓的乡愁年味。



东昌府木版年画重回乡村大集

将浓浓的“年味”、殷切的“祝福”送到百姓身边

记者 国晓宁 通讯员 徐甜丽

欢快的锣鼓点，热闹有趣的舞狮、舞龙，俏皮诙谐的数来宝，江庄村的广场舞“天团”一口气跳了三支舞……1月29日，在东昌府区梁水镇范公祠广场上，东昌府“木版年画重回春节”启动仪式举行，一场由梁水镇村民自编自导自演的文艺演出，引爆了全场。在梁水大集上，东昌府区书法协会的文艺志愿者也现场挥毫泼墨，将一副副春联和福字送到群众手里。

年画是中国一种传统的艺术

形式，也是民间最普及的艺术品之一，千百年来年画是年节一种五彩缤纷的点缀，东昌府木版年画是国家级非物质文化遗产，为了更好的向社会传播民俗文化，让更多人重拾传统年味、感悟浓浓乡情。

腊月十九是梁水镇梁浅大集，在梁浅大集上，东昌府木版年画市级非遗传承人荣维臣老人不仅带来了主题寓意吉祥、喜庆的年画，还将年画印制工具也带到了现场。“第一次知道年画是这样印刷出来的，心情还有点小激动和紧张。”东昌府区建设路小学五

年级学生侯嘉昊说，1月29日当天，他跟随父母来老家赶集，趁机体验了一把木版年画的制作过程。

东昌府“木版年画重回春节”启动仪式现场，200份木版年画免费发放到围观群众手中。东昌府区宣传部在全区各个乡镇、办事处陆续开展“年画进万家·幸福中国年”东昌府木版年画送百姓活动，活动既是对非物质文化遗产的保护与弘扬，又展示了中华民族优秀传统文化的艺术魅力，将浓浓的“年味”、殷切的“祝福”送到了百姓身边。

